

# 以人类前途为怀 以人民福祉为念

## ——2024年春季中国元首外交纪事

2024年5月5日,立夏。习近平主席乘坐的专机从北京起飞,穿云破雾,飞往万里之外的法国首都巴黎。应法国总统马克龙、塞尔维亚总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请,5月5日至10日,习近平主席对上述三国进行国事访问。

今年以来,习近平主席外事日程十分繁忙,元首外交活动精彩纷呈、成果丰硕。为民族复兴尽责,为人类进步担当。2024年春天,在习近平主席擘画引领下,朝着构建人类命运共同体的光辉远方,中国特色大国外交谱写下浓墨重彩的新篇章。

“平等待人是 中国外交的鲜明品格”

“‘脱钩断链’没有出路,开放合作是唯一选择”

“努力为人类和平和发展事业贡献中国智慧、中国方案”



据新华社 全文详见  
潮新闻客户端

## 提能升级,“双引擎”再点火

“杭州处在萧山、余杭撤市设区、融入大都市的磨合期,在思想、机制等方面都存在阻碍。”汤海濡当时担任杭州市规划设计研究院的总工,他说到,萧山、余杭撤市设区后,仍按行政区划不变、财政体制不变、管理权限不变的机制管理,一定程度上造成缺乏积极融入杭州的意识,亟待破除资源自盘自用等问题,跟上快速城市化这趟时代的列车。

宁波也有自己的烦恼。推进宁波、舟山港一体化,是我省建设海洋经济强省的一项重大举措。“习总书记当时算是大账,不是简单的数字叠加,布局落子的是盘更大的棋。”时任舟山市委副书记、市长的郭剑彪说。

“宁波、舟山两港共用一条航道,宁波港航线遍布、箱源丰富,但发展空间、岸线资源受限;舟山港深水岸线资源丰富,但开发程度相对较低。”潘毅刚说,两港一体化,本是天作之合,但分属两市,两个市场利益主体,一体化需要下大决心、有大魄力来推进。

针对这些问题,习近平同志主持的两次省委常委会议,明确提出要求,为推进杭州和宁波发展,留下了协调解决重大问题的好机制、好做法。

20年来,历届省委多次专题研究杭州和宁波工作,议题要么是“发挥好龙头领跑示范带头作用”,要么是“大力发展海洋经济,建设国际港口城市”。

这些议题,都与习近平同志寄望杭州的“四个杭州”“四个世界一流”、寄望宁波的“四个一些”“四个更”一脉相承,始终将两座城市的放在推进现代化的大场景中考量,放到全球城市坐标系、城市发展时间轴中观照。

这一次,依然在对标中寻找短板——虽然杭州GDP已迈上两万亿元大关,但标兵远、追兵近。今年1至2月,杭州的规上工业增加值、投资、消费、出口增速,都低于全省平均水平;

虽然宁波舟山港货物吞吐量和集装箱吞吐量,在全球稳居第一和第三,但宁波舟山航运中心城市综合实力仅位居第九,与头部现代化大港比还有很大提升空间;

肯定成绩,鼓足信心,更摆出一批长期想解决而难以解决的难题,明确了什么是杭甬发展“难而正确的事情”,全省上下劲往一处使,杭甬更需“兄弟同心”,共同寻找“船”和“桥”。

## 开出良方,推动跨越发展

一个个专题会议,一项项重大成果,推动一次次跨越式发展。

4月,钱塘江南岸的杭州奥体中心体育馆和体育场,观众人数接近50万。这个新中心、新封面,就与2004年省委常委会议专题会议研究杭州工作,有很大关联。

那次专题会议上,杭州汇报了新一轮杭州市城市总体规划编制情况,以及钱江新城建设等10余个专项规划。习近平同志在会上要求杭州“编制总体规划要坚持高标准、高起点,注重前瞻性、科学性、系统性”。

随后的杭州新一轮城市总体规划修订,明确跨江发展,开启了“一江春水穿城过”的大都市格局,并获得了国务院批复。随着钱江新城、钱江世纪城等拔地而起,杭州拉开城市格局,为后来承办G20峰会和亚运会奠定基础。

宁波同样如此。在习近平同志一次次推动下,两港一体化终于拉开帷幕。他主持省委常委会议专题会议研究宁波工作第二年,即2005年12月,宁波—舟山港管理委员会挂牌成立,他亲自前往挂牌。2006年,“宁波—舟山港”名称正式启用,一个崭新的东方大港雄姿初露,最终成为继上海港、新加坡港之后,全球第三个3000万吨级集装箱大港。

## 长治久安的浙江之道

作为浙江省平安建设领域首部基础性、综合性法规,《浙江省平安建设条例》自去年7月1日实施以来,就被迅速普及。9章66条,包括工作体制、风险防控、重点防治、基层社会治理、数字平安建设等,《条例》在有关单行法律法规规定的基础上,明晰了各方责任,推动各方形成合力,构筑全社会共同参与平安建设新格局。

## 平安不平安,老百姓说了算

要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,坚持党的群众路线,正确处理人民内部矛盾,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。

——2023年9月,习近平总书记在浙江考察时的讲话

流淌了4000多年的枫溪江穿过美丽的江南小镇——诸暨枫桥。上世纪60年代,浙江诸暨枫桥的干部群众在社会主义教育运动中创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”的“枫桥经验”。

60多年来,“枫桥经验”在之江大地落地生根,成为全国政法战线的一面旗帜。

“装了电梯,道路就变窄了,出入不方便……”不久前,在诸暨市桂花小区外的恳谈会上,业代表、社区工作人员以及电梯加装项目负责人,就加装电梯事宜展开了激烈讨论。在此之前,该单元全体住户签署了电梯加装意向书。然而在公示期间,却引来另一幢住户的反对。

眼下,“平安浙江”的机制仍在迭代升级,浙江始终以共治善治为基本目标,根据形势发展深入总结经验,以法治手段破解难点问题,推进社会治理体系和治理能力现代化。

这一次省委常委会议再次专题研究杭州、宁波工作,为“双引擎”明确新坐标、加注新能量——

杭州如何建设世界一流的社会主义现代化国际大都市?会议要求杭州要以非凡气魄建好“四座城”:要以大手笔打造“创新活力之城”,以大开放演绎“世界名城”,以治理大变革创建“智慧宜居之城”,以大写意铸就“历史文化名城”。

宁波如何加快建设现代化滨海大都市?会议指出宁波要花大力气做好“三篇文章”:要做好“错位+协同”文章,做好“港+城”的文章,做好“陆+海”的文章。

“双城记”如何越唱越精彩?省委要求杭甬扛起主体责任,省直单位主动靠前、精准服务,强化常态化协调解决机制,逐个解决问题,携手打造世界一流社会主义现代化都市圈,构建世界级浙江大湾区。

“任务书”下达,“双引擎”点火。在省委常委会议之后,杭州、宁波都迅速召开了全市领导干部会议,谈思路、明方向、摆举措——

杭州明确要在以科技创新推动产业创新、在加快推进城市国际化、在持续擦亮最具幸福感城市金名片、探索中华文明现代形态等方面下实功、求突破。宁波明确要强锻实体经济发展新动能,增创链接内外双循环新优势,按照特大城市的标准推进规划建设。

……杭甬双城记已引起市场的高度关注。作为一家总部在杭州的企业,网易将联合创新中心落地宁波,发挥杭甬优势共建产业服务平台。“过去全球几十亿人口接入互联网,现在制造业数百亿台机器接入工业互联网,杭州和宁波两座城市拥有巨大的机会。”该企业相关负责人介绍,目前,网易已立足杭州,联动宁波,累计培育孵化双创企业超过700家。

眼下,长三角一体化发展、长江经济带高质量发展、自贸试验区等国家战略,与杭甬“双城记”交汇叠加。国家战略赋能,省市同向发力,杭甬下一次跨越式发展可期,“双城记”下一幕好戏已经拉开序幕。

## 习主席称赞法国总理中文“讲得很好,很标准”

新华社记者 李学仁 刘华

当地时间5月5日下午,国家主席习近平乘专机抵达巴黎,开始对法国进行国事访问。

巴黎奥利机场,中法两国国旗迎风招展。法国总理阿塔尔等政府高级代表在舷梯旁迎候。

习近平主席同夫人彭丽媛走出机舱,向前来迎接的人们挥手致意。

习近平主席走下舷梯时,阿塔尔总理迎上前去。“您好!”阿塔尔总理用中

文说,热情欢迎习近平主席访问法国。

习近平主席夫妇在阿塔尔总理陪同下沿着红地毯前行,礼兵分列红地毯两侧。

阿塔尔总理同习近平主席边走边聊,送到上车处。

他告诉习近平主席,自己担任议员时曾到过中国。

“我学过一年中文。”阿塔尔总理说,“你讲得很好,很标准。欢迎你到中国访问。”习近平主席微笑着说。

(新华社巴黎5月5日电)



## 国羽重夺汤尤杯

2024年汤姆斯杯暨尤伯杯赛5日在成都决出冠军。国羽男、女队均在决赛中战胜印度尼西亚队,一雪上届赛事痛失双杯之耻,夺得中国队历史上第11座汤姆斯杯和第16座尤伯杯,也是时隔12年再度包揽汤尤杯。图为当日中国队组合何济霆/任翔宇(左)在男子双打比赛中庆祝得分。最终,他们2比0战胜印度尼西亚队组合菲克里/毛拉纳。

图文均据新华社

## 国务院安委会决定对河南大学大礼堂火灾事故查处进行挂牌督办并派督办组赴河南督促指导工作

新华社北京5月5日电 5月2日,河南大学明伦校区大礼堂发生火灾事故,影响重大。国务院安委会决定,对该起火灾事故查处实行

挂牌督办,并派出督办组赴当地督促指导河南省调查组工作,要求科学严谨尽快查明事故原因,依法依规严肃追究责任。

(上接第一版) 中国驻法国大使卢沙野也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,华人华侨和中国留学生自发等候在道路两旁,高举“中法友谊万岁!”、“祝习近平主席访问法国取得圆满成功!”等红色横幅,挥舞中法两国国旗,敲锣打鼓,舞龙舞狮,热烈欢迎习近平主席到访。

新华社北京5月5日电 5月5日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请,对上述三国进行国事访问。

陪同习近平出访的有:习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

壁。通过培育壮大社会组织,加大政府购买服务、激发社会自治力量,浙江基层社会治理从“政府独唱”变为“社会合唱”。

一个个“平安细胞”被激活,积沙成塔释放治理“大能量”。历久弥新,新时代“枫桥经验”正焕发蓬勃生机和旺盛活力。

## 由“治”到“智”,平安建设迈向更高水平

运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新,从数字化到智能化再到智慧化,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路、前景广阔。

——2020年3月31日,习近平总书记考察时的讲话

清晨,杭州市萧山区盈丰街道川流不息,人潮涌动。紧盯着面前的数字化指挥大屏,钱江世纪城派出所教导员富亮心中更有底气。

经济的高速发展和人口的快速流动,给社会治理带来了新的挑战。在护航经济的同时,如何确保长治久安?这,也是浙江普遍遇到的新难题。数字化改革的东风席卷而来,给全省各地带来了新机遇。

派出所所在辖区,面积23平方公里、下辖17个社区,户籍人口5万、实有人口超19万。大量的写字楼,也给治安管理增添了压力。为此,钱江世纪城派出所完成辖区59个智安小区、27个智安楼宇等智安单元建设,相关情况都会实时分类同步到“数字驾驶舱”。同时,每家每户门口张贴的二维码,也便于辖区居民网上申报居住信息。智安单元的建设,进一步夯实基层基础,提升治理能力。

从治安到“智安”,从管理到智治,平安建设与数字技术深度融合,牵引推动平安建设全方位变革、系统性重塑。

源自浙江、跑向全国的“移动微法院”,利用人脸识别、电子签名、实时音视

频交互等先进的移动互联网技术,实现了民商事一审、二审案件从立案、诉前调解,到执行立案、线索举报等全流程在线流转。诉讼服务事项可以跨区域远程办理、跨层级联动办理、跨部门协同办理,解纷从“天涯”变“咫尺”。

“最多跑一次”“一窗通拍、全域应用”“一窗通办”“车检一件事”“侨份一件事”“浙江解纷码”等线上平台,让平安法治服务体验更优质、更高效、更便捷,有力解决了群众的烦心事、操心事、揪心事。

“公安大脑”“全域数字法院”“数字检察”等改革掷地有声,平安建设的整体智治模式基本建成。

与此同时,以电信网络诈骗为代表的新型网络犯罪,已成为案发最多、上升最快、涉及面最广、群众反映最强烈的新型犯罪类型之一。

保障群众安全,必须借助科技化手段,不断提升智能防控水平。从2021年起,浙江全省域推进专项打击治理电信诈骗,并进一步强化电信、金融等各部门间统筹协调。金华市公安局经侦支队队长蒋益群带领团队创新建立数据模型,去年精准涉电诈“水房”洗钱犯罪进行突破,一举打掉“水房”窝点22个,涉及全国电诈案件6900起。近三年来,金华经侦挽回经济损失上百亿元。

2021年,浙江的电信网络诈骗犯罪案发数首次出现拐点。2023年,全省破获发数案件2.1万余起,运用大数据精准预警劝阻,帮助群众及时止损45亿余元。全省电信网络诈骗案件受理数同比下降2.38%。

与时俱进,改革创新。站在高水平建设平安中国示范区的新起点,今天的浙江正以新理念,续写人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的“中国之治”浙江新篇章。

(上接第一版) 20年来,从“一把手”手中的“两张报表”,到各市、县(市、区)各部门平安主体责任人的“三张清单”,浙江建立了“条块结合、横向到边、纵向到底”的平安浙江建设组织领导体系、考核评价体系,夯实了以平安综治领导责任制、信访工作领导责任制和安全生产领导责任制等为主要内容的平安浙江建设责任体系。

沿着“大平安”的道路,浙江“两条曲线”绘就“两个奇迹”——全省刑事案件总量从2004年的50.9万余起下降至2023年的23.9万余起,实现连续7年现发命案全破;地区生产总值从2004年的1.1万亿元增加到2023年的8.2万亿元。发展和安全,动态平衡、相得益彰。

## 共建共享,建设社会治理共同体

最广泛最充分地调动一切积极因素,共同构建社会平安与和谐。

——2004年12月20日,习近平同志在全省经济工作会议上的讲话

平安浙江建设是一项复杂的系统工程,包含了社会矛盾纠纷调处、社会治安综合治理、公共安全,乃至安全生产、就业保障、扶贫、自然灾害防治等各方面、多领域内容。

“护航平安,运用的就是一套系统思维”,宁波余姚市低塘街道党工委书记胡建介绍,低塘街道以党建引领基层治理创新,通过理顺机制、重塑流程、融合队伍,统筹推进“警网双格”互融,真正将各类群众诉求解决在基层、互融在源头。

前不久,街道某村发生了一起租房纠纷,当事人拨打110报警。在接到综合指挥平台流转的非警务类事项后,街道社会治理综合服务中心工作人员鲁建君立即派单给街道非警务处置专职队员,并协调村干部和网格员第一时间参与调解。多方劝说下,双方握手言和。

矛盾顺利化解的背后,是基层治理